

1957年10月1日创刊

2022年10月  
<壬寅年十月初二>

26 星期三 | A6

汕头市金平区积极探索信息化居家养老服务新路子，用专业紧急救援编织“智慧养老”安全网

## 拉响“平安铃” 守护“夕阳红”



现场开展义医义诊、老年健康管理、爱心义剪、政策知识宣讲……连日来，汕头市金平区陆零加养老服务中心等多个单位的志愿者们持续奔走在金平各个社区，开展“金平安铃关爱长者公益行动”，分批次为当地的老年人提供涵盖生命安全、舒适生活、精神慰藉、技能培训四大类别共13项的公益服务内容。

据悉，上述公益行动是以汕头金平区智慧养老“平安铃”服务项目（以下简称“平安铃”）为基础衍生的系列公益行动，社区、社会组织、服务机构等多方力量将在1年时间里为超过1万户长者提供公益服务。事实上，从低保特困兜底保障性覆盖向普惠性覆盖转变，从居家养老到进入社区关爱长者，“平安铃”在金平落地以来，受益的老年人还有很多。

当前，金平区老龄化比例接近21%，养老服务需求巨大，原居养老则是当今大多数老人的梦想。以此为契机，金平区拉响“平安铃”，也按下了探索信息化居家养老服务的“加速键”。今年，“汕头呼援通”居家养老服务被列入2022年汕头市政府十件民生实事之一，在全市范围全面实施，“平安铃”正是落实该民生实事，切实增强老年人的获得感、幸福感、安全感的具体举措。

羊城晚报讯 日前，广东省政府办公厅印发《省直机关及有关单位对口支援重点老区苏区工作方案》（以下简称《方案》），明确从2022年至2030年，采取组团式、多对一方式推进对口支援重点老区苏区工作。

据了解，重点老区苏区每个县（市、区）均由省直机关、国有企业、中央驻粤机构组合而成的帮扶集团进行对口支援。排名首位的单位为牵头负责单位，其他单位

汕头金平区陆零加养老服务中心，“平安铃”志愿者们随时待命守护老人 受访者供图

### 实地走访，入户摸查提供精准服务

放下平台的热线电话，抓起随身携带的工具包，“平安铃”的工作人员立马化身志愿者，为辖区内的服务对象开展紧急呼援、生活服务、定位防走失、精神慰藉等多项“一键式”居家养老服务，有效保证当地老年人朋友的生命安全、生活舒适、精神富足等需求。

“周伯，您好！我们又来探望您老人家了……”近日，金平区陆零加养老服务中心救援部主任郑岸以及“平安铃”志愿者们走进位于梅园的周伯家中，开展入户家庭安全隐患排查。

年过六旬的周伯夫妻俩都患有基础性疾病，与患有精神障碍的儿子住在不到50平方米的房子里。一番寒暄之后，郑岸仔细询问了周伯夫妇两人近期的身体情况，并为他们进行血压测量，又用专业仪器检查家中煤气管道的情况。其他志愿者随后按照相关的信息向周伯进行询问，并就现场检查的情况进行详细记录。

据悉，志愿者手中的记录本是每位服务对象的“家庭安全检查表”，该表格内容涵盖了身体状况、家庭安全、家庭情况三大类型共26个检查项目，不仅关注长者的身体情况，还关注其家中的水、电、煤气的使用情况以及物品摆放情况，甚至就连家中厕所是否有防滑垫、拖鞋底部是否有花纹等细节，都会一一进行检查登记。

看似繁琐的入户登记，其背后却有着不容小觑的作用和意义。郑岸表示，事无巨细的“家庭安全检查表”是“平安铃”志愿者为长者提供的服务的“指引单”，经过排查的安全隐患信息，会直接录入“平安铃”后台系统中形成对应的“工单”，针对不同家庭的个体情况，“工单”会根据不同情况，安排到不同的部门进行处理。

“做好详细的建档立项，对后期的精准服务将起到非常关键的作用。”郑岸说，为了更好地掌握服务对象及其家庭的各类安全信息，志愿者们会定期或不定期地进行家庭安全排查，如今他们手中的安全检查表已经进行了多次修改完善。截至目前，志愿者共入户排查安全隐患1717户，其中排查存在燃气隐患184户、跌倒隐患289例、积水隐患26例，排查老人高血压隐患1104例。

“我们不是坐在电话机前等待老人呼叫，而是主动关怀，通过不定期电话回访、入户探查，及时主动掌握老人近况，发现老人需求并通过优质专业的社会资源为老人提供服务，为他们创造更美好的老年生活。”金平区陆零加养老服务中⼼理事长黄益群表示，“平安铃”系统里“主动关怀”需求工单，无需老人打电话呼叫，都会被精准响应。

干部，参与分管省直单位对口支援重点老区苏区工作，协调联系省直单位定点帮扶驻镇扶村挂职干部和驻村第一书记，协助分管老区苏区振兴发展、产业有序梯度转移等相关工作，以及乡村振兴等相关工作任务。每一批干部挂职时间原则上为3年，相关待遇保障参照省驻镇扶村标准落实。支持结对关系外的省直机关、国有企业、中央驻粤机构等选派干部挂职，与其他挂职锻

炼机制在重点老区苏区叠加形成合力。

《方案》要求，各对口支援单位要会同受援地，明确工作总体目标和重点任务，扎实推进落实对口支援各项工作任务，健全领导有力、联系紧密、运转高效的工作推进机制。受援地要落实主体责任，明确任务分工，加强沟通衔接，确保对口支援工作取得实效。支持高校科研院所、金融机构加入帮扶集团共同参与对口支援综合施策。要提升对口支援综合效

## 《梅州市“一起益企”重点企业服务保障工作机制》发布

羊城晚报讯 记者牛智杰报道：近日，梅州市先进制造业产业协会举办企业座谈会。梅州市政府多部门参加会议，解读联系服务企业、助力先进制造业发展的相关政策和措施，并征询企业的意见建议。会上发布了《梅州市“一起益企”重点企业服务保障工作机制》。

“一起益企”工作机制包括梅州市设立促进民营企业（外资企业）发展工作领导小组办公室。一方面在线上利用粤商通涉企移动政务服务平台和广东省市场主体诉求响应平

台，向重点企业提供“一站式、全天候、智能化、及时办”的诉求响应服务。另一方面，在线下实施市领导直接联系企业挂点服务、重点企业服务专员一对一服务、暖企服务工作座谈会等各项工作。

“一起益企”工作机制强调，梅州市将加强企业服务能力，减轻企业负担。一是减少到企业调研的次数和频率，与企业生产高峰时期错峰，减少到企业生产车间、作业流水线等生产经营场所参观活动。二是减少企业数据填报工作，认真统筹，避免多

头行文、多次填报、重复填报，实现统一发文、简化报表、一次填报。据悉，未来梅州市将继续狠抓发展第一要务，壮大实体经济。梅州市各职能部门将全力服务、大力支持先进制造业的发展，将广泛吸取企业建议和反馈，以问题为导向，梳理清单、逐步解决，同时努力完善先进制造业上下游产业链，形成产业集群、提升产品质量。此外，梅州市将继续落实“苏区+湾区”的叠加政策，汇聚更多产业集群，全面推动实体经济经济发展。

梅州

## 购房可提取公积金作首付款

羊城晚报讯 记者丘锐妮报道：日前，梅州市住房公积金管理中心发布《职工提取住房公积金作购房首付款实施细则》，规定在梅州市行政区域内购买商品住房（或二手房）的本市缴存职工及其配偶，并与房地产企业签订购房合同（或与卖方办理不动产权证书过户手续）但尚未足额交付首付款的，在未申请个人住房公积金贷款的前提下，可一次性提取购房人本人及配偶的住房公积金账户余额（余额十元以上）用于支付购房首付款，合计提取金额不得超过购房合同约定的首付款金额。

细则表明，如需申请住房公积金贷款的职工，应保留足够的账户余额，避免出现因先提取后贷款而导致缴存余额不足无法全额申请所需住房公积金贷款的情况；购房人因故退房的，房地产企业或提取申请人应在退房后的10个工作日内将提取的住房公积金逐笔、足额、原路径返回到梅州市住房公积金管理中心专户内；自筹资金支付购房首付款的，按原购买住房提取流程办理。

## “乡村振兴杯”摄影大赛颁奖

羊城晚报讯 目前，梅州五华县长布镇举行“乡村振兴杯”摄影大赛颁奖典礼，标志着长达两个多月的摄影大赛正式落下帷幕。

通过网络平台大众投票以及评审委员会的认真和严格评选，活动评出摄影类一等奖、二等奖和三等奖各1个，优秀作品5个，短视频类一等奖、二等奖和三等奖各1个，优秀作品5个。张宏继拍摄的《乡村风景，自然风光》获得摄影类一等奖；张金龙制作的《长布元坑·足球发源地》获得短视频类一等奖。

据介绍，“乡村振兴杯”摄影大赛由梅州五华县长布镇人民政府和广州番禺区派驻五华县长布镇驻镇帮镇扶村工作队共同举办，以“灵山秀水·长寿长布”为主题，分短视频和摄影两个类别，各设三个级别奖项，奖金由爱心企业和爱心人士捐赠，共7300元。

活动开展以后，得到广大人民群众的热烈关注，大家纷纷用镜头记录和捕捉长布的种种美好。组委会共收到参赛的短视频作品14个、摄影作品12个。作品涵盖长布镇的精神文明建设、民俗活动、地域风情、民族特色、乡村美景、自然风光、名优特产、美食小吃、产业发展、商贸旅游、居民生活等，展现了长布镇优美的山水风光、独特的风土人情、可口的特色风味、乡村振兴的丰硕成果和居民的幸福生活。

（赖嘉华 黄国锋 章相貌）

## 加快客家预制菜产业发展措施出台

羊城晚报讯 记者丘锐妮报道：近日，梅州市人民政府办公室印发《梅州市加快客家预制菜产业发展若干措施的通知》（以下简称《若干措施》），加快打造在全国有影响力的客家预制菜产业集群，推动梅州客家预制菜产业高质量发展走在全国前列。

《若干措施》包括建立产业发展工作机制、加大土地资源要素配置、组建客家预制菜产业联盟、制定客家预制菜产业发展规划、开展预制菜标准化体系建设、培育客家预制菜领军企业、创建客家预制菜产业园、完善预制菜仓储冷链物流体系、打造梅州客家预制菜品牌、构建预制菜电商营销平台、推动预制菜创业创新发展、优化预制菜金融服务、弘扬客家预制菜产业文化13个方面的内容。

湾区新闻部主编/责编 朱光宇  
美编 潘刚/校对 余燕红

## 广东省24个单位组成8个帮扶集团对口支援梅州

机构为对口支援成员单位。其中，广东省商务厅等24个单位组合成8个帮扶集团，分别对口支援梅州原中央苏区8个县（市、区）。

《方案》明确，将选派优秀干部、年轻干部到重点老区苏区挂职。省直机关选派县处级副职干部挂任当地政府领导职务，一般参加同级党委常委会；国有企业、中央驻粤机构选派中层管理人员、科级相当职务层次人员挂任当地有关单位职务。选派的挂职

干部，参与分管省直单位对口支援重点老区苏区工作，协调联系省直单位定点帮扶驻镇扶村挂职干部和驻村第一书记，协助分管老区苏区振兴发展、产业有序梯度转移等相关工作，以及乡村振兴等相关工作任务。每一批干部挂职时间原则上为3年，相关待遇保障参照省驻镇扶村标准落实。支持结对关系外的省直机关、国有企业、中央驻粤机构等选派干部挂职，与其他挂职锻

炼机制在重点老区苏区叠加形成合力。

《方案》要求，各对口支援单位要会同受援地，明确工作总体目标和重点任务，扎实推进落实对口支援各项工作任务，健全领导有力、联系紧密、运转高效的工作推进机制。受援地要落实主体责任，明确任务分工，加强沟通衔接，确保对口支援工作取得实效。支持高校科研院所、金融机构加入帮扶集团共同参与对口支援综合施策。要提升对口支援综合效

益，坚持将对口支援资金、项目的80%以上向基层倾斜、向保障民生倾斜。要聚焦提升内生发展动力，支持受援地培训一批专业技术人才，推广一批改革创新举措，实施一批事关经济社会发展的重大工程、重大项目、重大政策和重大行动，抓重点补短板强弱项，提升经济社会发展水平和能力，切实增强受援地人民的获得感、幸福感、安全感。

（赖嘉华 危健峰）